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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1154, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

02 DE SEPTIEMBRE DEL 2021.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1154.    

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado  

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 Sr.  Gregorio Valenzuela Abarca 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1153/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Entrega Informe Solicitudes de Información periodo Agosto /21 (en forma 

electrónica)  

5. Informe Sr. Alcalde  

6. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:05 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

Sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1153, de fecha 19.08.2021.  

 

2.- Correspondencia:      

 No hay.  

 

3.- Acuerdos Concejo: 

- Plan de Fortalecimiento Fondo de Apoyo de la Educación Pública 2021.  

Documento enviado al correo electrónico de los Sres. Concejales.  

 Se Aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales y del Sr. Pdte., el 

FAEP año 2021. 

 

-         Ord. N° 18/21, de fecha 31.08.2021, Administradora Municipal, solicita 

usted pueda incorporar en tabla de acuerdos Concejo, para la sesión del 

Honorable Concejo Municipal a efectuarse con fecha 02 de septiembre del año 

en curso, la aprobación de comodato a Banco Estado, para la instalación de 

punto de atención de autoservicio y oficinas de ejecutivo en terreno.  

 

El espacio a comodatar, serán las oficinas donde actualmente funcional el 

programa PRODESAL, mismo que será reubicado en otro espacio municipal más 

adecuado para su funcionamiento. 

 

El presente acuerdo, se solicita en esta segunda oportunidad, 

considerando que el plazo mínimo solicitado por el banco para el comodato es 

de 4 años, plazo que excedería el periodo alcaldicio.  

 

Sin otro particular, le saluda atentamente, Carolina Aguirre Bustos, 

Admin. Municipal.  Documento enviado al correo electrónico de los Sres. 

Concejales, con fecha 01.09.2021.  
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El Sr. Alcalde dice que en el proyecto original se mencionaba solamente 

tres años, pero en la reunión que sostuvieron en Santiago donde quedó de 

invitarlos, solo pudieron asistir 3 personas por el aforo limitado.  Dentro de toda 

la conversación se charla que estaban muy contentos porque la comunidad 

hiciera esto y lograron que estuviera el ejecutivo los 5 días a la semana que fue 

lo más rescatable de esa reunión. Al día subsiguiente asistió el Gerente zonal, 

pero se dieron cuenta que los periodos alcaldicios duran 3 años y medios, 

entonces, por lo tanto, como excede el periodo alcaldicio se necesita un nuevo 

acuerdo por los 4 años que establece el banco. El Concejal Sr. Gregorio 

Valenzuela dice que tiene un alcance legal pequeño, porque no firmará nada ya 

que quien debe pedir ese tipo de documentos es el Alcalde y acá no lo está 

pidiendo el Alcalde, no quiere desmerecer a nadie, pero eso es lo que sabe, lo 

que entiende y piensa. El Sr. Alcalde dice que es la formalidad. El Concejal Sr. 

Gregorio Valenzuela dice que si cambian eso no tiene ningún problema. El Sr. 

Alcalde dice que a veces son omisiones involuntarias, pero está bien el alcance. 

Acá la formalidad es que excedía el periodo alcaldicio, pero lo corrigen. El 

Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que el anterior tampoco traía el nombre 

del Alcalde. El Sr. Alcalde dice que siguieron el mismo formato. El Concejal Sr. 

Gregorio Valenzuela dice que legalmente es un contrato comodato. El Sr. Alcalde 

dice que para tranquilidad pasó por el Depto. Jurídico. El Concejal Sr. Orellana 

dice que no entiende del tema. El Sr. Alcalde dice que el documento fue emanado 

por Carolina inicialmente, el oficio. La Sra. Admin. Municipal dice que es un oficio 

solicitando el acuerdo. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que es lo mismo. 

El Sr. Alcalde indica que manifiesta que debe emanar desde la alcaldía y no de 

administración. El Concejal Sr. Orellana dice que es un acto administrativo, pero 

si hay que repetir se tiene que hacer. El Sr. Alcalde dice que no incide en el 

acuerdo, sino que fue en la forma en que se entregó.   

Posteriormente se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. 

Alcalde el comodato a Banco Estado, para la instalación de punto de atención de 

autoservicio y oficinas de ejecutivo en terreno.  
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- Ord. N° 280, de fecha 01.09.2021, Secplac, mediante el presente solicito 

a usted tenga a bien incorporar en Sesión de Honorable Concejo Municipal a 

celebrarse el día jueves 02 de septiembre del año en curso, la aprobación de 

aporte municipal por un monto de $6.775.185 (seis millones setecientos setenta 

y cinco mil ciento ochenta y cinco pesos) impuesto incluido, para Proyecto 

“CENTRO VETERINARIO DE ATENCIÓN PRIMARIA, COINCO”. La necesidad de 

este aporte adicional se genera por la necesidad de instalar una cubierta integral 

que no solo cubra el patio central del Centro Veterinario, como estaba diseñado 

según proyecto, sino que también cubra los recintos modulares. Lo anterior 

debido a que la estructura de los módulos metálicos, no se ha comportado bien 

ante la condensación de las heladas matinales en los días fríos, por lo que se 

hace imperativo reforzar los módulos con una cubierta superior que se puede 

describir como una ampliación de la cubierta proyectada inicialmente. 

 Sin otro particular, le saluda atentamente, Sebastián Leyton Soto, 

Secplac.  Documento enviado al correo electrónico de los Sres. Concejales, con 

fecha 01.09.2021.  

 

 El Sr. Alcalde, dice que siempre hay que tener mejoras que ir haciendo 

porque son proyectos sobre la marcha, el proyecto original cubría parte del 

emplazamiento de la techumbre. Entonces se pensó en cubrir todo para que 

fuera más acogedor, porque le confirmaron que asiste la Subsecretaría a la 

inauguración. Es un tema inédito en la región por lo tanto el proyecto debe 

quedar como chiche, así que del monto original se complementó para terminar 

la obra. En la medida que se ha ido implementando el proyecto se han dado 

cuenta de algunas carencias que han estado teniendo, porque había problemas 

de condensación en el invierno donde eso no estaba considerado. Ahora se 

mejoró bastante, si quieren que les den la explicación técnica Sebastián puede 

responder sus dudas. El Sr. Director de Secplac dice que la solicitud de aporte 

se genera para una ampliación de la cubierta que traía adicionalmente el 

proyecto. En un principio se contemplaba una cubierta que cubría el patio central 

del centro veterinario y a medida que se fueron instalando los módulos 

metálicos, se fueron dando cuenta que en los días fríos no se comportaban bien 
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al tema de las heladas. El proyecto contempla una barrera contra la aislación 

térmica, consideraron que no era lo óptimo, por ende, se hizo la cotización de 

ampliación de cubierta. El presupuesto que hicieron tenía un monto estimado de 

11 millones y se descontaron las partidas del techo ya incorporado quedando en 

el monto que se está pidiendo actualmente. El Concejal Sr. Muñoz consulta si la 

cubierta es el techo que cubre además de la parte central todos los conteiner. El 

Sr. Director de Secplac le dice que ese es el techo. El Concejal Sr. Muñoz consulta 

quién hizo el presupuesto y quién ejecutará la obra. El Sr. Director de Secplac 

dice que el presupuesto lo hicieron ellos y será ejecutado por la misma empresa 

con un aumento de obra. El Concejal Sr. Muñoz consulta por los metros de techo. 

El Sr. Director de Secplac dice que son más de 100, no maneja el dato, pero se 

usará la misma cubierta original y se ampliará. Había un presupuesto más caro, 

pero al final se optó a este valor que es un poco más accesible para el proyecto. 

El Sr. Alcalde dice que todo esto quedará en una sola unidad, porque inicialmente 

podría haber sido una parte, pero prefieren completarlo de inmediato. Estos son 

proyectos que van por partidas, entonces si no es la misma empresa 

constructora puede haber problemas. Están contra el tiempo porque deben 

entregarlo según la ejecución del proyecto. Adicionalmente han asistido muchos 

Alcaldes de diferentes municipios para ver el proyecto, la semana pasada vino 

la Subdere, les han pedido rapidez y celeridad en la ejecución así que también 

han tenido que poner un poco la máquina con la empresa constructora para que 

termine lo antes posible. Lo que está quedando pendiente es el equipamiento, 

pero eso venia en otra parte porque correspondía al municipio, pero no alcanzará 

a estar y están en proceso de licitación. Les dieron 30 días, pero saben que por 

el tema de la pandemia todos estos temas han estado demorando un poco, 

porque no es lo mismo que comprar una plancha de zinc.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela consulta de dónde salen los recursos 

adicionales para cubrir el gasto del techo. El Sr. Director de Secplac dice que 

estos montos se sacan de la cuenta FIGEM que se le entregan al municipio 

específicamente para proyectos. Conversaron el tema con la DAF y primero 

habían presentado otra opción que no era viable, porque es un monto mayor, 

así que tuvieron que hacer un ajuste a las partidas y llegaron a este monto. La 
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Concejal Sra. Ramos consulta si dentro de estos fondos o presupuestos, no se 

ven afectados los programas de esterilización. El Sr. Alcalde dice que no, porque 

son cuentas distintas. Acá contablemente hay diferentes cuentas que se van 

descontando, algunas son de inversiones y otras de mantenciones.  

El Concejal Sr. Orellana dice que además los dineros de esas cuentas se 

han estado utilizando en las mejoras internas del municipio. Ahora la experiencia 

les cuenta que, dentro de estas inversiones grandes, muchas veces existen estás 

extensiones de obras, pero está bien que se expliquen para tranquilidad de los 

Concejales. El Sr. Alcalde dice que es bueno que lo aclaren porque generalmente 

cuando se presentan este tipo de proyectos, se ven estas cosas del papel, pero 

en la ejecución como tal hay adecuaciones. En todos los proyectos suceden estas 

cosas, con este tema de la pandemia además se han generado muchos cambios, 

especialmente en la compra de materiales. Hacer la misma ampliación de obra 

con otra empresa, es mucho más complejo, y además que están contra el tiempo 

para ejecutar las obras.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que aprobará, pero con una semi critica, porque 

esto debió ser contemplado en el momento en que se presentó. Independiente 

que entiendan de la pandemia, que hay una diferencia de presupuestos y lo que 

es realmente la realidad. Cree que tiene que haber una crítica, porque esto debe 

presentarse dentro de la plata que ingresa al municipio desde el gobierno 

regional y no que el municipio tenga que solventarlo con sus propios recursos. 

El monto es bastante alto, porque la subvención que le están entregando a 

bomberos es de 5 millones. El Sr. Alcalde dice que, es más, recuerda que cercano 

a 9 millones. El Concejal Sr. Muñoz dice que ellos entregarán 7 millones para un 

techo, se entiende que hay cuentas diferentes, pero deben dar cuenta frente a 

la gente y eso no se ve muy bien, aprueba, pero con esa crítica. El Sr. Alcalde 

dice que está muy bien. El Sr. Director Secplac dice que agradece la crítica, 

porque siempre son bien tomadas, pero hay que tener en cuenta que este 

proyecto, viene de antes y que a ellos se los entregó la Subdere, pero acá en el 

municipio se desarrolló. Entregaron el esquema y el municipio tuvo que 

desarrollar el proyecto con las consideraciones técnicas para que esto 

funcionara. Esto en ejecución se dieron cuenta de la problemática, debido a que 
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el tipo de conteiner que estaba solicitado no es el mismo que pudieron instalar 

por stock. Tuvieron que hacer la compensación, entregando todos los respaldos 

de que el conteiner solicitado estaba descontinuado, porque deben entender que 

son un material que no es como comprar una plancha. Una estructura de 

cubierta de las dimensiones necesarias tiene ese precio, pero esa es la 

explicación de por qué no fue contemplado antes.   

Se aprueba por unanimidad de Sres. Concejales y Alcalde presentes en la 

sesión, aporte municipal por un monto de $6.775.185 (seis millones setecientos 

setenta y cinco mil ciento ochenta y cinco pesos) impuesto incluido, para 

Proyecto “CENTRO VETERINARIO DE ATENCIÓN PRIMARIA, COINCO”.  

 

- Oficio N° 26, de fecha 01.09.2021, Director de Control, solicita Acuerdo 

del Concejo Municipal, a la formulación de las unidades vecinales con sus 

coordenadas geográficas que se adjunta.  Se pone en conocimiento que el 

COSOC, tomó conocimiento y aprobó dicha propuesta, en su Sesión Ord. N° 34, 

de fecha 31.08.2021. Documento enviado al correo electrónico de los Sres. 

Concejales, con fecha 01.09.2021. 

            

 El Sr. Alcalde dice que fue enviado a sus correos electrónicos y un oficio 

de parte de Jorge, además con el mapa. Es primera vez que se hace este acto 

administrativo en donde norma y regula el funcionamiento. Porque han tenido 

muchas dudas, especialmente cuando las unidades vecinales dicen que no saben 

a qué JJ. VV pertenecen. El Concejal Sr. Orellana dice que en coincidencia estuvo 

con el Concejal Muñoz en la reunión del COSOC, ya que fueron invitados por la 

comisión de educación, en donde efectivamente les contaron de la intención. 

Sería bueno que se aclare este tema, porque es un acto administrativo respecto 

de lo vigente, porque ese día hablaron que podría haber unas modificaciones o 

una presentación distinta. Consulta si modificaron la intención o se mantendrá 

tal cual. El Sr. Secretario Municipal expresa que se mantiene igual, porque está 

definido cartográficamente a nivel incluso del INE para ver el Censo. Esto en el 

fondo está definido a la cantidad demográfica que tiene el sector, la cantidad de 

habitantes que tienen los sectores. Había algunos Consejeros que indicaban por 
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qué había 4 unidades vecinales, porque en el fondo las unidades en que se divide 

la comuna son Copequén, Coinco, Chillehue y El Rulo-Millahue. Entonces había 

un Consejero de El Rulo que reclamaba que la comuna había tenido 5 

localidades, pero esto no habla de localidades, habla del mapa cartográfico. 

Además, les comentaban que en El Rulo había 3 JJ. VV, pero tampoco tiene nada 

que ver con este tema, porque se está dividiendo el mapa de la comuna. Puede 

que si van a la unidad vecinal N° 1 que es Copequén puede que haya 100 juntas 

de vecinos, porque después con Secplac van a definir los límites territoriales de 

cada junta de vecinos. Así evitan que haya confusiones respecto de las Juntas 

de vecinos que le corresponde a cada persona. También para no llevar a cabo la 

nueva creación de juntas de vecinos en un sector donde ya existen. El Concejal 

Sr. Orellana dice que bajo esa lógica el paso siguiente es que cada unidad 

vecinal, marquen el territorio interno de cada junta de vecinos. el Sr. Secretario 

Municipal dice que una vez que eso este realizado lo enviarán al Cosoc y luego 

al Concejo para que lo vean. El Sr. Alcalde dice que eso quiere decir la 

actualización de todas las juntas que están desactualizadas, les ha ocurrido 

mucho porque cuando se reúnen con las juntas encuentran ese problema. El 

Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que bajo esa lógica habían conversado 

con Carlos y también tenían la misma inquietud. Obviamente esto cambia la 

perspectiva y es obvio que después harán un plano que será muy necesario 

porque en Copequén hay muchas personas que son de La Isla que está en la 

JJ.VV  N° 1 y hoy en día está la junta de vecinos El Chaval, La Isla, entonces 

hay una mezcla media rara. Hay que revisar después las actas para saber a 

quienes corresponde. El Concejal Sr. Muñoz dice que le parece fundamental este 

primer paso de generar las unidades vecinales, porque no cada unidad vecinal 

tiene una Junta de Vecinos y pedir que en el trabajo que se haga se definan bien 

las zonas. En terreno se hace necesario ir generando ciertos límites y que la 

gente tenga claro a que Junta de vecinos corresponde. Se puede incluir no 

solamente al Cosoc, sino que a todos los actores y Juntas de Vecinos que 

participan en los distintos sectores para que de este modo puedan tener la mayor 

cantidad de participación posible. Para ellos que son actores políticos es 

fundamental la participación y mientas más cercanía tengan pueden generar una 
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mejor gestión. Agradecer por este primer paso y agradecer también que tenga 

en cuenta esas recomendaciones para lo que viene. El Sr. Secretario Municipal 

dice que eso está considerado, lo que ahora van a trabajar será por unidades, 

porque cuando empiecen con la N° 1 citarán a todas las juntas de vecinos de 

ese sector. El Sr. Alcalde dice que eso les podrá dar un orden tremendo porque 

eso no estaba.  

 Posteriormente se aprueba por la unanimidad del Concejo y Sr. Pdte., la 

propuesta de formulación de las unidades vecinales de la comuna.                          

 

- Aprobación Acta proyectos Subvención Municipal y Fondeve 2021, de 

acuerdo a lo siguiente: 

NOMBRE 

ORGANIZACIÓN 

NOMBRE 

PROYECTO 

  MONTO  

PROYECTO      

SOLICITADO 

AL 

MUNICIPIO   

  APORTE 

INSTITUCIÓ

N  

CLUB DE CUECA SAN 
NICODEMUS 

Uniformar con 
chaquetas tanto 
mujeres como 

hombres 

$1.404.081.- $1.263.073.- $141.008.- 

CLUB DE BOCCIAS Equipamiento 
Boccias 

$1.142.004.- $942.004.- $200.000.- 

CLUB DEPORTIVO 
CONCHA GARMENDIA 

Construcción 
Cierre 

Perimetral 
Cancha de Tenis 

$4.939.590.- $2.900.000.- $2.039.590.- 

JJVVN°6 VILLA LA 
UNIÓN 

Un Basurero en 
cada Casa $2.286.400.- $1.986.400.- $300.000.- 

COMITÉ PRO- TEMPLO 
PARROQUIAL COINCO 

Plasmar la 
Identidad de la 

Comunidad 
Coincana 

$2.000.000.- $1.800.000.- $200.000.- 

CLUB DEPORTIVO 
COPEQUÉN 

Mejoramiento 
Cierre 

Perimetral 
$1.839.621.- $1.530.441.- $309.180.- 

 

 

El Sr. Alcalde dice que quiere agradecer por el arduo trabajo realizado en 

comisión de educación y social, pero es parte de la dinámica. Agradece porque 

en esta época es complejo que todas las organizaciones puedan participar, tiene 

entendido que quedaron recursos y ahora deben aprobar.   

El Concejal Sr. Muñoz dice que antes de dar el apruebo ellos conversaron 

largamente los temas, hacer un llamado a las organizaciones a poder regularizar 
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su situación en relación a las directivas. Finalmente, aprobaron los proyectos 

que llegaron y muchas veces tuvieron que pedir que se arreglaran detalles, que 

tampoco venían y tampoco tuvieron la posibilidad de elegir uno u otro. No dice 

que no tengan méritos los proyectos presentados, son todos muy meritorios, 

pero le hubiese gustado tener más proyectos a la vista. A través del Concejo 

hacer un llamado a las organizaciones a actualizar sus directivas y participar de 

estos fondos, son buenos fondos que aportan y ayudan al desarrollo comunal. 

Es un llamado a los dirigentes para que se actualicen, pero aprueba. El Concejal 

Sr. Orellana dice que difiere un poco de lo que manifiesta el Concejal Muñoz, 

esto por la dificultad que han tenido las organizaciones y es algo que no pueden 

desconocer. Lamentablemente para el resto de las instituciones el no tener 

actividades los ha privado de poder postular, en algún momento quien habla 

hizo una propuesta que no fue acogida. En el periodo anterior, la idea era seguir 

invirtiendo en favor de las instituciones, trabajo será en que antes de fin de año 

junto a la Pdta. de la comisión puedan definir un nuevo reglamento que vaya en 

pos de la inversión, en todo lo demás coincide con el Concejal Muñoz, porque 

hay que hacer un llamado y eso es evidente, pero la condición actual a golpeado 

a todos especialmente a las instituciones.  

La Concejal Srta. Atenas dice que acoge las palabras de los Concejales, 

pero por sobre todo lo que dice el Concejal Orellana sobre modificar el 

reglamento, obviamente entre todos, porque tienen que tener claro que 

actualmente por la situación pandemia no todas las organizaciones han tenido 

movimiento. No tienen recursos para postular y ese es un ítem que deben 

modificar como Municipio.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que tuvieron una reunión con la 

Junta de Vecinos N° 1 Copequén, donde les hicieron ver algunas situaciones y 

cree que es importante como Concejo. En la mayoría de las organizaciones 

quienes participan son adultos, entonces no todos ellos tienen la facilidad o 

modernidad de tener la información en el momento. Se ofreció hacer una 

pequeña reunión en diferentes sectores, donde inviten solamente a los dirigentes 

para prepararlos cuando lleguen las fechas para cuando ellos puedan postular. 

No todos tienen ese conocimiento, entonces a veces, hay cosas sencillas que se 
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pueden solucionar dentro del proceso de postulación. Le gustaría que eso se 

llevara a cabo, porque tienen buena sede en la comuna donde pueden juntar a 

las personas. El Sr. Alcalde dice que en la reunión que sostuvieron ayer en 

Copequén la inquietud que manifestaba el Concejal Valenzuela Silva, con 

respecto al tema de la información, entonces dentro de los compromisos que 

adquirió con la unidad vecinal N° 1, era que notificaran a todas las 

organizaciones, adjuntando las bases. Además, viene el otro proceso que es la 

capacitación porque muchas personas desconocen cómo hacerlo, así no tienen 

tantos problemas de admisibilidad. Debiese quedar en el nuevo reglamento, 

porque no debería pasar que los vecinos no sabían del tema.  

    Se aprueba por unanimidad de los Concejales y Sr. Pdte. presentes en la sala, 

el Acta de proyectos Subvención Municipal y Fondeve 2021.   

  

 4.- Entrega Informe Solicitudes de Información periodo Agosto/21 (en 

forma electrónica): 

 El Sr. Secretario Municipal informa que el documento fue enviado a los 

correos electrónicos de los Sres. Concejales, con fecha 01.09.2021, para 

conocimiento.  

 

5.- Informe Sr. Alcalde: 

  El Sr. Alcalde informa que sostuvo reunión con profesionales del Gobierno 

Regional en temas de inversión y que proyecto se les viene en especial los FNDR 

y sectoriales. Acá tienen una cartera bastante importante de proyectos, pedirá 

a Carolina que relate, porque era la antigua Secplac y puede contar la génesis 

de cada uno de los proyectos. La Sra. Administradora Municipal dice que 

efectivamente esta reunión fue bastante importante porque principalmente con 

fondos FNDR, se financian iniciativas de mayor envergadura. Las cuales tienen 

dos etapas de postulación donde lo primero es el diseño que posteriormente se 

incorpora a ejecución. También pueden dar respuesta a aquellas iniciativas que 

tienen mayor avance, como por ejemplo la actualización del plan regulador, la 

senda multipropósito que da continuidad a la ciclovía que existe hoy en día que 

viene desde Doñihue. Los tres proyectos que dan continuidad y son la 
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continuidad del eje Libertador Bernardo O´Higgins, Fco. Díaz Muñoz y el 

mejoramiento de la plaza. También un proyecto que se realizará vía Circular 33, 

que si bien hoy día les indican desde el Gobierno Regional que no hay recursos 

igualmente les dijeron que deberían postularlo porque lo incorporaron en el ante 

proyecto de inversión regional 2022. Es la adquisición de un Camión Aljibe se 

encuentra en etapa de incorporación del perfil de parte por parte de asistencia 

técnica que tienen con la Subdere, esto tiene una gran importancia 

comprendiendo que al hacer entrega de agua de consumo humano tienen que 

cumplir con ciertos requerimientos. Respecto a la actualización del plan 

regulador es muy buena noticia, solamente falta la visación del Minvu y esa 

gestión la está realizando el nuevo Secplac. En el caso del plan regulador al no 

ser una obra civil, se postula directamente a la ejecución entonces esto es una 

de las iniciativas que son rápidas y debido al crecimiento demográfico de la 

comuna son bastante útiles ampliando la zona urbana. Es una iniciativa que es 

bueno que tenga ciertos avances. En el caso de la ciclovía ahí hay algo que 

destrabar porque finalmente las unidades técnicas de este tipo de proyectos es 

la unidad de Vialidad, entonces en este sentido, tienen que adecuar los términos 

de referencia para responder estas observaciones. Evitando una visación y que 

son procesos más extensos, así que utilizan el mismo término de referencia que 

utilizan ellos. En el caso de las iniciativas que tienen que ver con todo el eje 

cívico la unidad técnica de éstas es el Minvu, por lo que deben contactarse con 

la contraparte de allá para ver los avances.  Lo que está más avanzado es el 

mejoramiento de la plaza de armas, que tiene RS y se tiene que licitar la etapa 

de diseño. Saben que todo lo que son etapas de diseño una vez que se liciten se 

adjudique pedirá apoyo en el tema de participación ciudadana. Es muy 

importante la participación ciudadana en el diseño, porque pasa muchas veces 

que una vez que están realizados, la gente empieza a cuestionar el diseño. Una 

vez que este todo licitado y adjudicado, necesitarán el apoyo. En el caso de Fco. 

Díaz Muñoz está con RS antiguo, así que deben hablar con unidad técnica para 

ver si finalmente darán el arrastre o lo harán ellos, y para el caso de Bernardo 

O´Higgins tienen que ver porque ya deberían postular ejecución. Respecto a la 

escuela Copequén, eso lo tenía la división de arquitectura del MOP y ahora tomó 
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contacto con ellos, informándole que están finalizando la etapa de diseño. Así 

que están preparando una reunión para la entrega de este proyecto, porque 

quienes entregan el estudio pre inversional es el municipio, ellos solo llegan a la 

etapa de diseño. El Sr. Alcalde dice que si se dan cuenta son proyectos muy 

importantes, y la invitación que hace la gente del Gobierno Regional y Subdere 

es que sigan en la línea de presentar proyectos, porque hay tipos de proyectos 

que tienen recursos. En el caso de vehículos partieron con proyectos cero, pero 

se fueron suplementando recursos, entendiendo lo que está viviendo el país. El 

Concejal Sr. Muñoz consulta sobre el lado que irá la ciclovía, si es izquierdo o 

derecho, o aun eso no está definido. La Sra. Administradora Municipal dice que 

eso está definido, porque es la continuidad de la ciclovía existente. Pensando 

también en darle continuidad y ver las expropiaciones que son dos variables 

importantes. El Concejal Sr. Muñoz consulta si la ciclovía está pensada en llegar 

hasta el mismo puente, manteniendo la conexión de la otra que va por el lado 

izquierdo. La Sra. Admin. Municipal dice que se realiza la conexión. El Concejal 

Sr. Muñoz dice que sería importante que se produzca ese cruce, porque la 

ciclovía desde Doñihue viene por el lado izquierdo. La Sra. Admin. Municipal dice 

que esta ciclovía da continuidad a la que viene desde Doñihue. El Concejal Sr. 

Muñoz dice que le parece perfecto si es así.  

El Concejal Sr. Orellana dice que si bien es cierto esto se viene 

conversando hace mucho rato, porque son proyectos de largo aliento, en lo 

personal, le gustaría que empiece a proyectarse respecto de la solución que son 

urgentes para la comunidad. Es extraño que empiecen a proyectarse inversiones 

en los sectores, se habló, por ejemplo, de ciclovías y plaza, pero los sectores 

siguen estando bastante poco observados y cree respetuosamente que con 

menor inversión pueden hacer mucho. Algo simple, por ejemplo, son las 

veredas, otra cosa es el tramo comunal donde quizás debiesen proyectar para 

que la comunidad vea que hay una intención de resolver aquel problema. Está 

hablando netamente de la proyección, porque siguen viendo la inversión donde 

mismo. En los sectores de Coinco Centro hay problemas con las veredas, pero 

si va a Millahue, El Rulo ni siquiera le cuenta. El Sr. Alcalde dice que esta cartera 

de proyecto es una idea de cómo partir, pero ya tienen la cartera propia que 
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quieren comenzar a proyectar. El Concejal Sr. Orellana dice que entiende donde 

apunta, porque dependiendo del tramo es el fondo al que postular, pero siente 

que la comunidad leerá de muy buena forma esta consideración. Cree haber 

revisado en algún momento esos cerca de 7 km, entre reparación y lugares 

donde no hay veredas. Si la comunidad los ve con esta gran propuesta que hay, 

sentirán que siguen siendo no considerados.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que son proyectos de arrastre, 

pero es importante señalar que también den una mirada en los proyectos de 

modernizar las plantas de tratamiento, porque cada día que pasa estás plantas 

tienen más años y producen problemas, hoy en día con la escases hídrica que 

tienen incluso algunos con aguas servidas, entonces esto se puede transformar 

a futuro en un tema de malos olores. Hay una deficiencia muy grande en la 

comuna respecto a temas sanitarios. Es importante señalar que los proyectos 

que vienen, puedan ir incorporando una planta al año, así cada día se 

modernizan más. Espera que, con los proyectos actuales, les vaya bien y que 

les aprueben los recursos. 

El Sr. Alcalde dice que la semana pasada tuvieron reunión con la APR de 

Chillehue, en la Villa Chillehue existen dos plazas y una de ellas está entregada 

en comodato por 10 años, ya cumplieron con todos los requisitos legales y ya 

notificaron la intención de no renovar contrato. Hay un ofrecimiento de parte de 

ellos para que el Municipio compre esa plazuela, la verdad es que es un precio 

de mercado, se hace muy atractivo, así que esperan si aceptan o harán una 

contra oferta. Como es un tema comercial lo van a evaluar según la 

disponibilidad presupuestaria, manifestó la intención, pero debe esperar que la 

DAF vuelva de sus vacaciones legales para ver el presupuesto. En ese sector el 

tema de las plantas es un tema, porque inicialmente pensaban que podía ser 

una planta de tratamiento, pero en ese sector es imposible. La única opción es 

convertir el lugar en una sede social o mantener la plaza. Si tienen la 

disponibilidad presupuestaria hay que evaluar el tema, para seguir manteniendo 

la plaza que tienen actualmente. Indica que el otro tema que vieron es la planta 

de tratamiento de la Puntilla, y ahí tuvieron un problema con la APR de Olivar 

Bajo. El Sr. Director de Secplac dice que la semana pasada fueron a la Puntilla 
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en donde tienen un conjunto de 15 casas que tienen más de 30 años y ellos 

tienen solamente unos pozos absorbentes que están bajo la calle y hasta ahí 

llegan las aguas servidas. Le explicaban que deben pagar un camión dos veces 

al año que limpia los pozos y con eso mantienen el tema sanitario. Hizo las 

consultas sobre el tubo que botaba a una acequia y ellos respondieron que no 

era así. Después cito a la vecina acá, porque había varios requerimientos más 

que querían hacer al Alcalde. Cuando citó al resto de la directiva solo vino una 

vecina, donde efectivamente le dijo que el tubo era de la Población, porque hace 

un tiempo tuvieron que colocarlo, pero que no botaba a la acequia. Están 

buscando una solución provisoria para ellos, porque la APR cortara el tubo y 

quedarán con un tema sanitario grave. Están viendo el tema de una cotización 

de camión, porque la última vez que un camión realizó la limpieza no pudo 

hacerla porque los pozos están demasiado sucios. Están buscando una cotización 

para que hagan las limpiezas completas, así que están en ese proceso de ayuda. 

Ese mismo día fueron a la planta de tratamiento de la Villa Los Aromos donde 

también una vecina comentó que había malos olores y estaba saliendo hacía un 

cauce. El resultado de la visita fue que la planta requiere una mantención, así 

que están viendo un proyecto de mantenciones de plantas y a qué fondo pueden 

postular, pero esa planta los dejó bastante tranquilo porque solo necesita 

mantención. Acá quiere hacer hincapié, porque las plantas más allá de la 

tecnología que tengan es la falta de mantención la que provoca que comiencen 

a fallar. La de Nuevo Horizonte que tuvo fallas estructurales no es culpa 100% 

de la mantención, pero si las otras plantas es netamente un tema de 

mantención. La planta de mayor tecnología requiere un nivel más alto de 

mantención, así que por eso deberían ver la posibilidad de dar charlas para este 

tema. En la Villa La Pradera que también se encuentra más operativa, pero que 

tiene mayor emanación de olores, no pudieron hacer ingreso, pero están en 

coordinaciones con la gente para ir e ingresar a la planta, y ver que está fallando. 

 El Sr. Alcalde dice que esta es la situación que tienen con las plantas, pero 

ocurre también que tienen a la Villa Cachantún. Deben ver un plan definitivo 

para ver cómo abordar el tema de las famosas plantas de tratamiento. hay que 

considerar para el próximo año en las priorizaciones que tienen el tema de los 
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proyectos. Les quiere contar que debido a los cortes de árboles se les vino la 

problemática de los cortes de energía especialmente en El Chaval Oriente y el 

ultimo que tuvieron fue el sábado en Heriberto Álvarez en donde hicieron el 

recorrido con Ricardo y Sebastián. El sábado cerca de las 3 tuvieron que ir al 

Chaval cercano al terreno de los Varela en donde a un propietario del sector le 

cayó una rama en el parabrisas quebrándolo. En las pozas de Tomasito tuvieron 

el corte más grande, porque se cayó un poste. Intentaron ubicar al dueño de los 

árboles, llegó el Sr. Varela y había sido notificado anteriormente, así que le pidió 

que tenía que hacer rápidamente el trabajo. Se acercó Carabineros porque hubo 

denuncias de vecinos, tuvo que ir bomberos y una cuadrilla de CGE que llegó al 

tiempo después. Los árboles se comenzaron a votar con los mismos vecinos y 

cuando se iban fueron nuevamente al Chaval poniente y volvieron a la altura 

pasado la Isla donde nuevamente hubo un corte. Precisamente a raíz de la visita 

que tuvieron de la SEC, ellos hablaron con algunos vecinos sobre la franja de 

seguridad. Posterior a eso, la semana siguiente se produce otro corte de mayor 

envergadura en el centro de Copequén. Este corte estuvo acompañado de un 

alza de voltaje que comenzó a quemar muchos artefactos, lo mismo ocurrió en 

el Chaval y tomaron contacto inmediatamente con la gente de coordinadores 

comerciales de CGE.  Dispusieron un tema de contingencia porque es un tema 

fortuito que les tocaba a ellos como vecinos y municipalidad, rápidamente se 

pusieron en contacto con Natalia y envió una persona para hacer el catastro de 

lo que significaba todos los artefactos por esta alza de voltaje en ambos sectores. 

Se sigue entregando información, porque pidió que Mauricio se haga cargo, así 

que hace un llamado para que todos aquellos vecinos que tengan problemas se 

acerquen a hablar. Acá se logró la reposición, porque una vez que se corrobore 

que el artefacto se quemó por el alza de voltaje no debieran ser más de 30 días. 

La devolución se hace a través de una gift card por el valor del producto que fue 

dañado por el alza de voltaje. La semana pasada tuvieron una reunión por esta 

misma problemática y a las 13:00 horas, tiene una reunión con todos los 

Alcaldes para manifestar la intención que este tema sea más riguroso. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que quiere felicitarlo porque esa es la actitud frente al 

tema eléctrico, viene pidiendo esto desde el primer Concejo, porque deben hacer 
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valer las responsabilidades y la entrega de la gift card es excelente porque es lo 

que la gente merece y necesita. Además, sería importante renovar el contrato 

con la SEC, porque saben que la CGE está en una situación frágil ya que esta 

situación está ocurriendo en toda la región. Es importante siempre estar vigilante 

y para ello es importante un convenio con la SEC, así los vecinos de Coinco 

podrán estar constantemente generando denuncias y quien otorga el servicio 

simplemente cumpla con su responsabilidad. El Sr. Alcalde dice que la reposición 

corre en una línea paralela, porque ya hicieron todo el trabajo del catastro, aun 

se puede recibir más personas, pero los vecinos deben hacer la denuncia y así 

queda constatado que efectivamente hubo un alza de voltaje. Supone que 

vendrán de la empresa a revisar el artefacto y de ese día corren los 30 días para 

la devolución. Recordar como siempre que la responsabilidad del municipio 

corresponde al alumbrado público en el caso del tema domiciliario deben llamar 

a CGE con su número de cliente. Informa que esta semana tuvieron la mesa 

Covid que le tocó presidir a Carolina así que les contará del tema. La Sra. Admin. 

Municipal dice que se efectuó la mesa Covid que se hace de forma mensual, 

principalmente los puntos que se abordaron era el avance en el tema de las 

vacunas, poder también informar tramos etarios donde fue o ha sido menor la 

vacunación, en donde lamentablemente la gente joven entre 21 y 34 años. 

también desde el hospital les ofrecieron la ayuda por si querían elaboración de 

protocolos sanitarios a nivel de colegios, es bueno, porque así pueden mejorarlo. 

En el caso que hubo con la Seremi de Salud y Delegado Presidencial lo que 

abordaron principalmente es si planifican actividades deban informarles, por que 

realizaran fiscalizaciones y por si se necesita apoyo en el caso que hagan alguna 

actividad.  

El Sr. Alcalde dice que siguen con la limpieza de sifones, aun cuando el 

mal tiempo se fue. El Encargado de Deportes Vicente Galaz gestionó una alianza 

deportiva intercomunal y comenzaran las actividades deportivas con otras 

comunas. Interviene la Sra. Dideco dice que se realizó esta alianza para realizar 

trabajos intercomunales y poder tener estos nexos para ir generando actividades 

en complemento con las otras comunas. El Sr. Alcalde dice que son convenios 

que tienen con otras comunas para realizar actividades deportivas. Además, esta 
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semana tuvieron la adjudicación de proyectos de Senama, proyectos que son 

considerados de recreación y tiempo libre. La Sra. Dideco dice que se generó 

esta alianza para seguir funcionando con los adultos mayores y que todo pueda 

seguir funcionando de la mejor forma junto con Pamela. El Sr. Alcalde dice que 

en este proyecto de participación estaban muy contentos porque además fueron 

invitados a las actividades especiales que se realizarán por las fiestas patrias. 

Contar que el reciclaje con la empresa de aseo comenzó ayer y tuvo bastante 

éxito, esto será hasta fin de año todos los miércoles y todos los sábados.  

Seguirán este fin de semana en la población desde las 08:00 a las 12:00 horas, 

los invita a que le puedan dar nombre de sectores para seguir con esto. No 

obstante, han seguido trabajando con la empresa de aseo poder en octubre 

mezclar con los retiros de escombros, en donde se requiere un poco más de 

coordinación. El Concejal Sr. Orellana dice que esta iniciativa habla muy bien de 

la administración, lo dice abiertamente. En esa misma lógica como aporte, 

quizás exista la posibilidad de una acción similar sobre los residuos, que exista 

una recolección que exista una recolección de cartón o plástico porque puede 

que haya espacios donde se reciben las botellas, se le ocurre que buscando 

puedan encontrar quienes trabajen en esto con la intención de dar una señal. El 

Sr. Alcalde dice que precisamente se juntó con un profesional Carlos Reyes que 

es ingeniero ambiental y que estuvo algunos años en EE.UU. quedó de traer un 

proyecto de reciclaje de aceite, así que solamente faltaría todo lo que es 

papelería y ahí estarían casi todas las aristas del tema. aprovechando el tema, 

quiere comentar que se reintegró Mariana Garate y ella es la nueva directora de 

DIMAO, así que el equipo ya está conformado, con Miguel Ángel como encargado 

de medio ambiente. Cuando tengan la clínica terminada se llamará a concurso 

al técnico veterinario que tendrá a cargo ese lugar. Están conformes y contentos 

con este tema, Mariana tiene harto trabajo y ya se presentó en Cosoc. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que es fundamental a los recicladores de base en todos 

estos procesos y hacer un llamado para que se acerquen al municipio y poder 

integrar a todos estos procesos. Cuando estaba en campaña las personas le 

dieron dos ideas, uno era respecto a los desechos vegetales que antes pasaba 

un tractor recogiendo todo eso y luego se chipeaba en el municipio. sería 
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importante ver las posibilidades si es que se puede hacer o ver alguna manera. 

Lo segundo, es el tema de los escombros y que en sector de San José de Maipo 

se han agrupado municipios para utilizar los servicios de una chancadora y que 

finalmente en vez de tirarlo al río o a escombreras certificadas. Ver la posibilidad 

de hoy como se juntarán con otros alcaldes poder generar esto como relleno, 

porque tienen muchos callejones que necesitan material. El Sr. Alcalde dice que 

Carolina estuvo haciendo los contactos con la gente de la escombrera y con el 

convenio les ayuda mucho. La Sra. Admin. Municipal dice que les cobraran la 

tercera parte. El Sr. Alcalde dice que la tolva cargada es un valor menor a lo que 

realmente significa, tienen que empezar a focalizar el tema de los retiros. La 

Sra. Admin. Municipal dice que respecto al tema del convenio con la escombrera 

recibe dos tipos de desechos, escombros de construcción, pero también tienen 

una línea que son residuos vegetales de podas. Entonces a este convenio se le 

puede incorporar el retiro de residuos vegetales. El Concejal Sr. Muñoz consulta 

si el municipio cuenta con Chipeadora. El Sr. Alcalde dice que tienen, pero todo 

lo que han ido recuperando lo han ido acopiando en la medialuna. La Sra. Admin. 

Municipal dice que están abiertos los fondos de medio ambiente y que tienen 

que ver con instalación de puntos limpios y capacitaciones de separación de 

origen, así que es un tema que se llevará a cabo con apoyo de la DIMAO. El 

Concejal Sr. Orellana dice que en el 2014 presentó una intención al Gobierno 

Regional pensando en esta misma situación, pensando que fuera un tema móvil. 

Sigue teniendo sus aprehensiones sobre los puntos limpios, que luego se 

trasforman en puntos sucios. El año pasado la municipalidad de Vitacura lo 

implemento, se perdió el documento, nunca apareció, pero cree que se puede 

seguir implementando la recolección una vez al mes y quizás se pueda replicar 

en las comunas vecinas. Quizás con esto se pueda alumbrar una oportunidad de 

negocio, pero con esto piensa que puedan conseguir alguna inversión. Es 

importante que las reuniones con los Alcaldes sean aprovechadas para hablar 

estos temas. Sobre el tema de las cámaras y la inversión en seguridad no 

tendrán ninguna conexión si no hay conexión con las comunas vecinas. Eso le 

dará mayor peso a cualquier inversión futura, porque el Gobierno Regional lo 

puede mirar con otros ojos. Sabe las capacidades del Alcalde de poder liderar 
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cualquiera de estas ideas que por muy simple que sean las pueden llevar a cabo 

de muy buena forma.  

El Sr. Alcalde dice que conversó con algunos alcaldes respecto al tema de 

las cámaras. La idea es que sean pórticos vecinos y les permitía hacer el 

seguimiento. Solicita que se extienda el periodo de sesión, ya que van a cumplir 

el tiempo. Se aprueba por unanimidad extender el tiempo de Concejo para tratar 

todos los temas. Como último punto quiere contar la programación de fiestas 

patrias que ha estado complejo el tema, porque hasta el minuto se han estado 

adecuando. Comenzaron ayer con la implementación de 30 adornos de fiestas 

patrias, se pusieron en toda la comuna e instalaran banderas. La Sra. Admin. 

Municipal dice que efectivamente lo que se planifica es una celebración el día 17 

en dependencias del estadio con los aforos permitidos según el plan paso a paso, 

se efectuaría en tres bloques, donde se controlará el aforo de una cantidad 

delimitada de pulseras de colores que permitirán que las personas participen en 

uno de los tres bloques. Esto incluye presentaciones costumbristas, artísticas, 

no incluye venta de alimentos, por una consideración al tema sanitario en que 

se encuentran como país. Solamente se harán presentaciones que durarán el 17 

de septiembre. Se realizarán diferentes comisiones municipales para hacer 

eficiente el funcionamiento de estos tres bloques. Solamente se permitirá el 

ingreso con la pulsera que será entregada a las personas que tengan pase de 

movilidad. El día 16 será la retreta, el Alcalde les comentará de que se trata. El 

Sr. Alcalde dice que serán invitados el día 16 porque asistirán a todos los 

sectores con una especie de pasacalle con la banda escolar donde llevaran los 

estandartes de los colegios que corresponda al sector, además de bomberos y 

alguna organización que se quiera sumar del sector. La Sra. Admin. Municipal 

dice que todos los sectores están cubiertos y cada localidad tendrá diferentes 

actuaciones según el horario. El Sr. Alcalde dice que el día 16 tienen el último 

Concejo del mes, entonces coincidirá con esta actividad, así que quiere pedir 

que se cambie el Concejo al día miércoles.  

Se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la sala, 

el cambio de fecha de la Sesión Ordinaria para el día miércoles 15 de septiembre.  
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El Sr. Alcalde dice que sugiere que mejor lleguen al municipio el día de la 

actividad y sean trasladados por el municipio, esto será durante todo el día. La 

Sra. Admin. Municipal dice que tiene una duración de 20 minutos por sector, 

pero por la situación de pandemia la locomoción de los participantes será muy 

organizada. Se espera que sea un trabajo bien recibido porque no es muy común 

y es algo que han estado organizando de manera que resulte perfecto. Entiende 

que la banda que vaya bajando desde Villa María hasta El Cajón será algo 

impactante, lo mismo pasara en los otros sectores. El día 17 de septiembre les 

permite solamente 300 personas, considerando a todos, así que están 

manejando una cantidad de 250 personas invitadas a presenciar el evento. 

Lamentablemente no pueden hacerlo con más aforo y también es por ese motivo 

que será sin exposición, simplemente un tema cultural. Dentro de eso está 

considerado que se haga una misa en el segundo bloque y eso ya está 

coordinado con el Padre. Hay movimiento de riendas, artistas locales y están 

pensando rematar con un artista un poco más conocido. Ha sido muy complejo 

poder organizar todo, porque es algo muy complejo y se juntará mucha gente, 

así que por eso están pensando en invitar solo 250 personas. No lo realizaron 

en la medialuna, por la cantidad de personas que tienen que estar, entonces no 

tiene sentido hacer una inversión ahí. Están realizando actividades todos los 

fines de semana y ahí son grupos bastante reducidos, hay unas cicletadas, 

caminatas, entre otras actividades. Lamenta que no puedan estar acá todos los 

profesionales, pero hoy estaban cubriendo el pago, así que están todos 

cordialmente invitados para las actividades. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela 

dice que las ramas que se piquen quedan muy bien en donde está el pasto, 

porque después con los calores se usa la cuarta parte de agua para el riego. 

Además, que se ve bien, porque mientras más haya para picar más podrán meter 

en las tazas.  

El Concejal Sr. Muñoz dice entonces, la retreta será el 16 en toda la 

comuna y el 17 será la actividad en el estadio, y el 18 y 19 no se realizará nada. 

El Sr. Alcalde dice que los alcaldes han sido bastante cuidadosos en el tema, 

porque le llegó la intención de unos chicos de El Rulo que querían hacer 

actividades masivas. Les explicó lo mismo, porque ya les llegó el instructivo que 
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harán fiscalizaciones por parte de la Seremi. Él les manifestó que no tenía 

problemas, pero debían enviar la carta al Concejo, pero deben traer un plan de 

quien controla el ingreso, el aforo, cuál será la forma, porque no se permite la 

venta de alimentos. Al final no trajeron nada, entonces no sabe si se habrán 

desistido a la intención, pero les manifestó todo el tema, porque no solo pasarán 

por el municipio, sino que por la Seremi y ellos son quienes supervisaran.  

El Concejal Sr. Orellana dice que tuvo la posibilidad de observar la 

invitación y era buena, porque quizás entendía las demandas ciudadanas de 

hacer actividades esos días. Además, que el aforo puede ser reducido y se 

pueden encontrar con una alta demanda de asistentes al distribuir las 

actividades. El hecho de preocuparse de la organización, de hacer todo lo que 

convoca una actividad de este tipo, todo el desgaste, porque la idea es buena, 

porque a futuro se puede considerar pensando en este reclamo eterno de los 

sectores de no sentirse incluidos. El Sr. Alcalde dice que explicó el tema, porque 

se notaba la preocupación de los chicos, pero el tema estaba en que ni siquiera 

ellos como municipio se atrevían a realizar una actividad de este tipo. Cuando 

se publicita un evento de este tipo no hay forma de controlar el ingreso de otras 

comunas donde no hay actividades. Quiere contar que cuando surgió la idea de 

celebrar las fiestas patrias, pensaron en la medialuna pensando en 

descentralizar y fortalecer otros sectores. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela 

dice que tiene que ser móvil. El Sr. Alcalde dice que hay experiencias de algunas 

comunas y cree que en este caso hay que ver las ideas innovadoras, como un 

grupo móvil en donde algunas personas bajen y bailen cueca.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que ahora le hace sentido la 

fonda móvil, porque en Copequén hay un grupo de gente que todos los 18 tienen 

una fonda móvil, nunca la Municipalidad lo ha visto como algo cultural, ellos 

viven su mundo. Además, señalar que tendrán que tener mucho cuidado porque 

hoy la gente está esperando donde poder ir a desestresarse, entonces si saben 

de esta actividad se van a llenar de vehículos. Esto será bien localizado y rápido 

porque así no se saturan de visitantes. En vez de salir en medios sociales como 

algo positivo puede transformarse en algo negativo. 
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6.- Varios: 

 El Concejal Sr. Muñoz, dice que es a raíz de una consulta que le llegó por 

correo de la ACHM y también algo que pidieron en el Cosoc que es en relación a 

la creación de la comisión salud en el Concejo, quería apertura la discusión con 

el resto del Concejo, ya que a nivel nacional le están pidiendo. El Sr. Alcalde dice 

que es resorte de ellos poder crearla. Además, siempre estuvo, solo que nadie 

la quiso tomar. Consulta si quiere presidir el Concejal Sr. Muñoz.  

Se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales la presidencia de la 

comisión de salud al Concejal Sr. Carlos Muñoz.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que estuvo en la plaza conversando con 

algunos vecinos y le volvieron a consultar por el recurrente tema de las cajas de 

mercadería. les ha explicado que el municipio encargo un reglamento a la 

universidad O´Higgins y le gustaría conocer ese reglamento porque hay muchas 

personas que están preguntando por los criterios y han tenido ahí algunas 

respuestas. El Sr. Alcalde dice que por eso mismo pidió que estuviera la Dideco 

porque ya está casi listo. Le informan al Alcalde que está en la última parte de 

revisión. La Sra. Dideco dice que a grandes rasgos que efectivamente esta con 

unas pequeñas modificaciones en última etapa de revisión, pero a pesar de eso 

en este caso se revisó y se están haciendo algunas modificaciones. 

Efectivamente en el reglamento viene estipulado la priorización de adultos 

mayores de 65 años, también está la evaluación de cada caso. En caso que no 

estén recibiendo beneficios, que alguien del grupo familiar este cesante o 

enfermo hay que evaluar criterios del profesional para poder suplir esa 

necesidad. Los casos más complejos se están evaluando actualmente y están en 

solicitud de una próxima remesa de cajas de mercadería y los casos que tengan 

algún otro beneficio, pensión, IFE, canastas JUNAEB, esos casos se pueden 

priorizar, pero mes por medio. El Sr. Alcalde dice que no es que no se entregue, 

sino que en aquellos casos que reciben beneficios van a entregar mes por medio. 

Sobre la consistencia de la caja van a ver la composición del grupo familiar para 

poder entregar la caja, ya que hay que entregar según la cantidad necesaria. 

Además, se focalizo la entrega del despacho, este mes comenzaron. La Sra. 

Dideco dice que hasta el día de hoy se estaba entregando a domicilio a los 
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adultos mayores, la cantidad entregada a domicilio subió considerablemente 

entonces a petición del alcalde van a comenzar a funcionar en terreno con las 

entregas. El equipo se traslada al sector El cajón se entregará a los beneficiarios 

en ese sector. El Sr. Alcalde dice que lo importante es que entiendan que no se 

está negando el beneficio, sino que se está dosificando el recurso mientras se 

están adecuando. El resto de las asistencialidades como los materiales de 

construcción y rembolso de recetas médicas se sigue realizando. Este 

reglamento es un reglamento tipo bastante elaborado que tendrá enmiendas, 

pero les permitirá tener algún marco regulatorio. El Concejal Sr. Orellana dice 

que tiene una opinión personal respecto a este aporte, también es importante 

transparentar ya que al parecer venía ocurriendo una entrega muy libre, hoy 

existen estas otras alternativas que el estado le entrega a la comunidad. Le 

gustaría que se puede respecto de lo variable de la estacionalidad de las 

personas, porque siempre ha sido un crítico de las entregas que hacen entre 

octubre y marzo y se mantienen en el invierno, pero no tiene ninguna lógica 

social. mientras todas esas variables estén o existan van a ir en ayuda de la 

comunidad, porque nadie quiere exponer a un vecino. Quiere que se 

transparente a fin de año el desarrollo del presupuesto que tenía para este ítem 

y como se desarrolló hasta el día de hoy. Ha escuchado mucho el reclamo de 

porque no se están entregando las cajas o que es lo que está ocurriendo, pero 

es importante que exista una comunicación visual y escrita de lo que está 

ocurriendo. El Sr. Alcalde dice que ese trabajo lo está realizando Jocelyn así que 

una vez que tenga el trabajo van a poder ver esa información y el reglamento 

fundamentalmente. La Concejal Srta. Atenas dice que deberían ver la posibilidad 

de un comunicado oficial del tema de las cajas de mercadería, hay muchas 

personas con la duda del beneficio, entonces es oportuno tener un comunicado 

para que se enteren del procedimiento que se está realizando ahora.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que habló con personas de Chiñihue El Tayén, 

respecto al tema del camión de la basura, le comentaban que en ese sector 

pasaba una vez a la semana, lo que les generaba bastante problema porque 

sentían que era injusto ya que pagaban derechos de aseo tal cual la gente que 

está en el centro de Coinco. Consulta si pueden revisar esas situaciones, porque 
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no sabe si en otros sectores pasa lo mismo y ver que se puede hacer al respecto. 

El Sr. Alcalde dice que cuando son ampliaciones de ruta, generalmente tienen 

un costo adicional. Así que lo van a conversar con Sebastián para tener una 

respuesta para entregar el radar de ruta, la frecuencia que tienen y en aquellos 

casos puntuales hay disponibilidad de la empresa de realizar asistencia con 

vehículos menores.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que tiene dudas respecto al tema de vivienda, 

porque le han preguntado muchas veces. Sobre el Comité Entre Aguas quiere 

saber si ya se fueron las carpetas a vivienda y lo segundo son los subsidios de 

mejoramiento en la Población Los Héroes, ahí hay subsidios que están hace 5 

años y la ejecución fue variando. Quería saber sobre el subsidio directo 

adjudicado al Sr. Galarce. El Sr. Alcalde dice que hablaran con Sebastián porque 

es una empresa externa quien está entregando ese servicio, pero se han estado 

juntando con cada uno de los comités, porque cada comité tiene problemáticas 

diferentes.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que en la calle Vicario Araneda los vecinos le 

comentaban que tenían un déficit que es la demarcación de la esquina y lo 

segundo son las veredas porque muchas veces hay gente que utiliza las veredas 

para estacionar y por el camino es difícil ya que es ripio. Quizás en ese lugar 

entregar un parte de cortesía porque los vecinos tienen bastante afectación por 

el servicio municipal. El Sr. Alcalde dice que sobre la demarcación lo van a 

ejecutar, el Inspector a infraccionado a algunas personas que están a menos de 

10 metros y ahí quieren cambiar el sentido de transito de algunas calles, 

especialmente de la plaza y de la población. La calle cuando doblan 

inmediatamente a la Municipalidad tienen la intención que fuera solamente de 

ingreso y donde está la ferretería solo de salida. cuando vienen desde la avenida 

principal y sale un bus desde la población es tremendo porque hay vehículos 

estacionados. Están elaborando el documento para presentarlo, pero cambiar el 

sentido del tránsito. El otro lugar que han tenido muchos problemas es en el 

primer pasaje de la Población Los Héroes, porque ese debiese ser de salida y el 

siguiente de entrada. Ese plan lo piensan presentar lo antes posible, porque han 

considerado que son medidas muy necesarias y ya es una realidad la poca 



26 
 
 

capacidad de estacionamiento que tienen en el centro. Es tremendo poder 

estacionarse y considerando que no tienen clase, porque eso aumenta el flujo 

de circulación. El Concejal Sr. Orellana dice que siempre ha estado en discusión 

lo que plantea, pero respecto a los estacionamientos son ocupados por 

funcionarios municipales o de educación y eso hace que aquellos que visitan no 

tengan donde dejar el vehículo. Debiesen poder aperturar la posibilidad de 

habilitar el estadio para estacionar, pensando en quienes los visitan. Acá los 

funcionarios tienen que también comprender que hay una necesidad de que los 

contribuyentes vengan, pero hay que intentar buscar una solución. El Sr. Alcalde 

dice que es una completa necesidad los estacionamientos, le indica al Sr. Secplac 

que el Concejal Muñoz hizo unas consultas sobre el Comité Entre Aguas, 

mejoramiento de viviendas y un subsidio del Sr. Galarce. El Sr. Director de 

Secplac dice que tuvo que hacerse cargo de vivienda en esta reestructuración 

que tuvo el municipio y se han encontrado con varias trabas, porque hay varias 

cosas que se habían externalizado en vivienda y uno de eso es el Comité Entre 

Aguas. Es el que está más avanzado, lamentablemente externalizaron este 

comité a una persona que no entregaba una respuesta, pero que cuando lo hizo 

hacía hincapié en problemas personales y tenía una fecha de entrega para el 

martes 10 de este mes de agosto, converso harto y llegaron a un acuerdo que 

el día 1 o 2 de septiembre le entregaría una respuesta. Ha hablado con ella 

pidiendo que piense en las familias y en los plazos que están corriendo porque 

ese es el gran temor que tienen con el profesional que está ayudando y él le 

decía que se podían enfrentar a un gran problema y es que el proyecto se 

encuentre desfinanciado que es el mismo problema que tienen con los proyectos 

MAVE que venían de arrastre. Lo reviso una constructora que había hecho luces 

de poder tomarlo, pero lo desechó porque están desfinanciados. La señora Lidia 

se comprometió a venir y dejar los proyectos, posterior a eso si es que se 

entregan los hará llegar a Arnaldo y podrían ser ingresados a Serviu 

nuevamente. El Concejal Sr. Orellana consulta donde está ubicado el Comité 

Entre Aguas. El Sr. Director Secplac dice que es en El Cardal. El Concejal Sr. 

Orellana dice que ese comité tenía todo resuelto, pero ampliaron el diseño, con 

la intención de quedarse con una propiedad con mayor volumen. El Sr. Director 
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Secplac dice que es uno de los problemas que tienen hoy en día, analizando la 

parte técnica se hizo un cambio ampliando la parte técnica y la villa quedará sin 

pavimentación. Como profesional no estima conveniente realizar un 

pavimentado en la calle, pero si el proyecto viene bueno lo van a subir para 

revisión y que se pueda aprobar. Van a comenzar con un proyecto de 

pavimentación, pero son temas que se arrastran, como profesional si puede 

hacer observaciones, pero no hacerse cargo. Cuando no hay respuesta es una 

gestión bien ingrata, porque él está realizando todas las gestiones, pero ella no 

responde, habiendo contratos y plazos vencidos, la situación es bien compleja. 

Ahora no pueden cancelar, solo quieren que les devuelva el proyecto, esa es la 

problemática del Comité Entre Aguas, referente a los DS1 de la Población Los 

Héroes el Depto. de Vivienda había externalizado esos proyectos, hay un 

profesional que está trabajando, pero ese arquitecto ya hizo las entregas. Le 

entregó el proyecto de alcantarillado de la Sra. Ondina que se fue a revisión de 

acción sanitaria, aprobado ese proyecto se ingresa la carpeta a DOM y aprobado 

el permiso de edificación comienzan a construir. El caso de la otra familia que es 

un subsidio de asignación directa en la fecha viernes 03 hace entrega del 

proyecto de edificación y la vecina viene a firmar para que se ingrese a DOM 

para su revisión. Si hay observaciones se subsanan aprobado el permiso de 

edificación comienzan a construir. El Concejal Sr. Orellana dice que hay otros 

casos más que quizás deban ser abordados en una comisión porque hay un tema 

complejo con el tema de las viviendas, es un tema de arrastre. Una vecina pidió 

que consultara un documento al cual no tuvo acceso que entiende que le 

enviaron del Juvenil Chillehue, no sabe si fue recepcionado. El Sr. Alcalde dice 

que llegó, pero no lo ha visto personalmente. El Concejal Sr. Adalberto 

Valenzuela consulta por el Comité Gran Ilusión. El Sr. Director Secplac dice que 

habló con las personas y le comentaron que estaban muy decepcionados por 

este tema y ellos tenían una traba bastante mínima que era no tener un 

certificado de avaluó fiscal emitido por SII. Estaban a la espera de un código, 

ellos creen que no es la mejor vía, gestionaron un vehículo y fueron a buscar el 

documento, pero el traspaso del profesional anterior que estaba trabajando el 

proyecto y tienen algunas dudas respecto al proyecto de loteo. El loteo está 
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aprobado por SAG, pero cuando pase a revisión de vivienda Serviu tiene otros 

parámetros, así que pidieron una reunión con la persona encargada de proyecto. 

Si esta persona dice que el loteo esta ok van a reingresar las observaciones al 

SAG y se irá a la Seremi de Vivienda con la visación de ellos. El Concejal Sr. 

Adalberto Valenzuela dice que lo importante es que están avanzando. El Sr. 

Alcalde dice que las personas del comité estaban muy decepcionadas y querían 

retirar el proyecto, pero comenzaron a recabar información viendo que el punto 

de inflexión estaba en SII. Hablaron con las personas del SAG y los avances han 

sido en una o dos semanas. Seguirá la propuesta y cree que hay que hacer una 

comisión porque la verdad se hace necesario de ir viendo los avances y hacer 

seguimiento. El Comité de Chillehue es complejo y tienen esa problemática, lo 

último antes que Sebastián se retire le gustaría que les comentará sobre el banco 

de materiales. El Sr. Director Secplac dice que la persona que está haciendo los 

trabajos de la parte técnica de vivienda ha tomado todos estos casos anteriores 

y como hay cosas que tienen plazo de entrega tomaron el banco de materiales 

haciendo 14 proyectos. Se visitaron las familias, se hizo un filtro, se hicieron los 

14 proyectos y se están postulando. La Concejal Srta. Atenas dice que las 

postulaciones se extendieron hasta el 06 de septiembre, entonces dar más 

hincapié a este tipo de postulaciones a través de las redes del municipio. El Sr. 

Director de Secplac dice que el plazo se extendió, pero María Teresa que es 

Encargada de Vivienda no pudo digitalizar todos los proyectos porque tenían 

subsidios no pagos y faltaban otros trámites, así que hizo un oficio a Serviu para 

que desmarcaran a esas personas y se subirán a esas familias que quedaron 

afuera, pero de los mismos proyectos que estaba mencionando. Es tarde para 

poder abordar otros proyectos, porque si han estado incorporando personas que 

han venido en los últimos días y fueron incorporados a una lista, porque después 

se hace un llamado a mejoramiento. deben hacer hincapié en que están haciendo 

y usando todos los esfuerzos en estos problemas que se vienen arrastrando de 

antes.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que fue de visita al sector Los Pimientos, por 

un llamado de los vecinos sobre iluminación y mantención de la plaza. Esa plaza 

es muy linda, pero están completamente tapados por los arbustos que puso el 
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municipio en su momento. Además de los pimientos que es complejo, porque en 

las podas están muy pegados a los cables. Ahí hay un tema de seguridad y es 

cuando se enfrenta a la casa de don Chofo porque no hay un espejo en esa zona, 

porque estacionan camiones y puede generar problemas. comenta que en El 

Rulo hay un problema sobre el grifo que está en ese sector porque no existe 

grifo y para las emergencias los bomberos dependen del camión aljibe del 

municipio o de venir a Chillehue. El Sr. Alcalde dice que tendrán que conversar 

con la APR. El Concejal Sr. Muñoz dice que la APR no tiene la obligación de 

instalar grifos, pero hay un tema legal, pero si con una buena conversación 

pueden tener un tema con la comunidad. El Concejal Sr. Orellana dice que en El 

Rulo se hizo algo, porque la ley impide que las APR instalen grifos, pero se hizo 

una toma, quizás la persona que le advirtió desconoce este tema. Es extraño 

porque el antiguo administrador estuvo con ellos, pero quizás la tarea es 

revisarlo. El Sr. Alcalde dice que revisarán el tema.  

EL Concejal Sr. Muñoz dice que pidió hace un tiempo la oferta 

programática para la mujer hace varios Concejos, le han vuelto a preguntar, lo 

segundo es el oficio a vialidad del camino que va hacía el Chorro, respecto a la 

calidad de ese camino y lo segundo es sobre el Chaval poniente que pidió Joana 

y que se suma a esa petición respecto a ese eventual acceso público que 

mencionan algunas personas.  

El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que el sábado fue un Señor de 

Millahue a su casa y le comentó que los escombros que se sacaron el día de la 

lluvia todavía están en la vereda. Le comentaba que las personas que hacen 

aseo limpian muy bien en Coinco Centro, pero en Millahue no. El Sr. Alcalde dice 

que van a dar una vuelta a Millahue.  

La Concejal Srta. Atenas dice que ojalá poder hacer hincapié en el IFE 

laboral e IFE universal ya que son compatibles y ver la posibilidad que se 

empatice a través de la página del municipio. ojalá algún funcionario pueda 

orientar a las personas, porque muchas personas pierden estos beneficios al no 

saber cómo hacerlo. El Sr. Alcalde dice que Marisol Acevedo está realizando las 

postulaciones y orientando a las personas, ya se comunicó a través de la radio 

y de redes sociales. Cualquier persona que requiera asistencia puede hacerlo en 
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Dideco o en la Biblioteca Municipal. La Concejal Srta. Atenas dice que sobre el 

tema social y de vivienda comprometer una reunión de comisión para visualizar 

este tema. El Sr. Alcalde consulta si tienen comisión de vivienda. La Concejal 

Srta. Atenas dice que la social preside vivienda. El Sr. Alcalde dice que entonces 

cuando haga la reunión que cite a los profesionales. El Concejal Sr. Muñoz dice 

que ahí sería importante que se incluyera infraestructura. El Sr. Alcalde dice que 

no hay problema, además compartirá el informe emanado de Serviu para que 

sepan cómo van a trabajar.  

El Concejal Sr. Orellana dice que inicialmente aprobaron al comienzo de 

la reunión las subvenciones entendiendo el desarrollo de estos proyectos, es de 

suma urgencia que se liberen los fondos para que se puedan ejecutar por la 

rendición de fondos. Ojalá terminando el Concejo, porque están a la espera las 

instituciones. Sobre la proyección de las actividades hay que ver con el equipo 

si efectivamente es viable o no, porque si eventualmente se expondrá la gestión 

respecto a una actividad, quizás puede esperar. El Sr. Alcalde dice que ha ido 

evolucionando, porque desde que partieron con la idea, esperan que puedan 

llegar a buen término, ya que lo primero es la salud de los vecinos. El Concejal 

Sr. Gregorio Valenzuela dice que no debe olvidar que el responsable es el Alcalde 

y a quien se llevan detenido es al Alcalde. El Sr. Alcalde dice que lo tiene más 

que claro, pero el tema de la retreta es una actividad que si deben mantener y 

lo otro será evaluado. Hay un proceso licitatorio buscando artistas locales.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que en la Isla sigue la 

continuación hacía adentro, pero ahí en ese sector hay 6 familias que no tienen 

acceso al camión de la basura, porque el camión no entra ahí. Conversó con el 

vecino que tienen en la entrada, donde autoriza que pongan un receptáculo para 

echar las bolsas. Además, con las reparaciones que se hicieron para arriba hay 

varias señaléticas que están en el suelo y en la Isla hay una que está en el suelo 

hace mucho tiempo. Si avanzan un poco más en la Villa Hermosa hay que 

reponer el letrero que indica que ahí está la Villa Hermosa. Lo mismo ocurre en 

el callejón Soto Marchant donde se guardó el cartel y se puede volver a colocar. 

En el callejón Valenzuela hay una luminaria que está apagada, le pidió al vecino 

que sacara el número de poste, pero no tiene, así que como indicación es el 
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segundo poste que está en la casa de don Lino Marchant. En este recorrido que 

hizo en el sector la Isla realizó un catastro por el tema de electricidad y 

obviamente durante el correr le hicieron observaciones. Frente a la casa de los 

Flores pasado la Villa Alvarado se produce una acumulación de agua que está 

dañando el asfalto, ahí pueden hacer una obra de arte donde puedan desaguar 

el agua para que pase a la acequia cercana. La Concejal Srta. Atenas dice que 

hace unas semanas también expuso esa problemática, porque es cerca de donde 

vive, entonces hay una acequia cerca y los vecinos pensaban romper la berma. 

 El Sr. Alcalde dice que enviará al DOM para ver la mejor alternativa.  

La Concejal Sra. Ramos dice que hace unas semanas atrás había pedido 

la instalación de un espejo en el sector Tres Esquinas afortunadamente hoy fue 

instalado. Con respecto a unas fugas de agua que ya ha realizado el reclamo en 

ESSBIO, quiere saber si existe otra instancia de presionar. Tienen tres problemas 

graves en panadería chelita, otra donde Cristian Díaz y en la entrada de la 

cuadra, hay fugas bastante importantes. Hay que ver una medida de presión, 

porque ha realizado reclamos escritos y no pasa nada. El Sr. Alcalde dice que la 

Admin. Municipal explicará el tema. La Sra. Admin. Municipal dice que hicieron 

los reclamos por el conducto regular dando a conocer que fueron derivados 

donde no correspondía hasta que llegaron con el nombre de inspección técnica 

zonal, así que vendrán a terreno la semana que viene. El Concejal Sr. Muñoz 

dice que es importante ver si la Superintendencia de Servicios Sanitarios puede 

hacer algo al respecto, porque ESSBIO tiene un ente fiscalizador. Por ejemplo, 

si la Concejal ha realizado repetidos reclamos directamente a la compañía no 

escuchan esos canales y si lo hacen con quienes lo fiscalizan. Quizás sería 

importante ver algún tipo de denuncia para que esto no siga sucediendo.  

La Concejal Sra. Ramos dice que, en relación a las esterilizaciones, hay 

alguna fecha. El Sr. Alcalde indica que una vez que comience la implementación 

de la clínica deben tener la persona que este habilitado para que comiencen con 

eso.  

La Concejal Sra. Ramos dice que muchas personas están limpiando sus 

cercos en Chaval Oriente, haciendo los nuevos cercos a orilla del asfalto dejando 

sin posibilidad de ciclovía. Hay sectores donde pusieron panderetas, pero incluso 
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carcomieron el asfalto para poner los pilares de las panderetas. Su consulta es 

si eso se puede inspeccionar, porque será un camino muy transitado que causará 

accidentes, no se podrá transitar porque no hay bermas. El Sr. Alcalde pedirá 

que vaya el Inspector. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que sobre la 

inquietud que hace la Concejala, en La Puntilla hay un vecino que está haciendo 

una pandereta y está haciéndolo apegado a la garita, la gente se olvidó de 

cumplir con la ley, es la casa del Sr. Matus. Le causa impresión que casi dañaran 

el asfalto para poder hacer el cerco. El Sr. Alcalde dice que hay muchas cosas 

que tienen relación al tema vial en el sector de El Chaval y aprovechando que 

llegó el DOM le gustaría que hicieran un recorrido completo. Acá se siguen 

aprovechando de algunas cosas, porque ven que hay un mejoramiento en la vía 

hay algunos que se aprovechan, así que sería bueno que se cursaran las 

infracciones. Comenta que el tema de El Chaval es un poco más complejo, 

porque antiguamente existía mora, pero tendrán que comenzar a ver el tema de 

los deslindes y ahí es un tema más complejo. El Sr. Sebastián Alcaino, Director 

DOM dice que hay que ver el enrolamiento, los dominios y además respetar el 

ancho de la vía. Cuando se hace el recorrido del camino se dan cuenta que hay 

unas curvas en algunos lados que quedan más cortos. La Concejal Srta. Atenas 

dice que la mayoría de quienes han realizado el deslinde nuevamente lo tienen 

casi apegado a la vía pública. El Sr. Alcalde dice que van a ir con el Inspector, 

porque hay un permiso que se tiene que tramitar en la DOM y sino corresponde 

tendrán que demoler. El Concejal Sr. Orellana dice que eso paso con una 

propiedad en Tres Puentes, una propiedad chiquitita se corrieron 30 cm, hasta 

la curva del cierre, encuentra que ya es un exceso. Sabe que hay temas que 

deben regular aun cuando son impopulares, pero deben hacerlo. El Concejal Sr. 

Gregorio Valenzuela dice que ni hay que ir a ver nada, tiene que ir el Inspector 

a sacar el parte. El Sr. Alcalde dice que sobre los arboles estuvo más de dos 

años notificado, hay que volver a pasarle otra multa hasta que se aburra. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que no hay que tener dos visiones frente a esto, si hay 

ordenanzas conocidas solo hay que hacer cumplir la ley y tendrá todo su respaldo 

porque la comunidad también quiere una comuna en orden. Si los callejones se 

empiezan a estrechar afectan a todos, si pierden veredas les afecta a todos 
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entonces están velando por el bien común y no por intereses de algunas 

personas y eso debe ser así.  

  El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que falta que los Sres. Concejales 

quizás no saben que la obligación de sacar la basura es en el radio urbano, pero 

para el resto nada, es un gasto enorme y eso quizás muchos vecinos no lo saben.  

La Concejal Sra. Ramos dice que empezaron con la temporada donde el 

rio es mucho más visitado, así que sería justo colocar un punto limpio para que 

puedan eliminar desechos porque no hay donde dejarla, así que sería bastante 

cómodo tener un receptáculo. El Sr. Alcalde dice que la gente no entenderá que 

es un pequeño basurero, lo transformara en un micro basural. Ahí hay que hacer 

una campaña clara, porque pasara lo que sucede en las pozas de Tomasito. 

Colocaron un contenedor y hay hasta un living instalado ahí, lo mismo hace un 

par de semanas atrás, que vienen de otras comunas. La Concejal Sra. Ramos 

dice que por ultimo poner un contenedor el fin de semana, porque son los días 

que más se visita el rio. Es más, hace dos semanas hay unas ovejas muertas 

ahí, lo otro es que deben poner énfasis en denunciar, todos deben involucrarse 

en este trabajo. El Sr. Alcalde dice que van a explorar alternativas, pero es 

importante realizar denuncias, además quiere informar que ya comenzará a 

operar la DIMAO.  

        

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 11:45 horas. 
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